

# La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 432

## SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA.  
FUERA: Pagando en la Administración, 2'50  
trimestre.—Pagando en el domicilio del sus-  
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Viernes 2 de Julio de 1897

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Coso alto, núm. 33, piso bajo

## ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.  
Especiales, de temporada y comunicados, á  
precio convencional.

No se devuelven originales

## Matilde Naude

Camisera y molista en blanco

Con el esmerado gusto y exactitud que tanto la ha acreditado, confecciona todo lo concerniente al ramo de camisería y toda clase de ropa blanca.

También confecciona, ajustándose rigurosamente á la moda, faldones de cristianar, canastillas y equipos de novia, desde el más modesto al más fastuoso

Coso alto, 54, 2.º

## Baños del Ibón

(Carretera de Zaragoza)

Desde mañana, 27 de Junio, quedan abiertos al público en las mismas condiciones, tanto respecto á las horas como á precios, que en años anteriores.

Huesca 26 Junio 1897.

## Café de Lizana

Esta noche segunda presentación del insigne campeón marino

MR. RUBINS

con variados trabajos, entre otros La torre de acero y La escala japonesa.

A las NUEVE en punto

## Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—La Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, Santos Isabel y Laureano.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Trifón, Jacinto y Heliodoro.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve. En el convento de San Miguel á las seis y cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de seis á siete de la tarde.

## Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Real decreto, fecha 30, dictando reglas para la exacción del impuesto provisional de tráfico.

Ultramar.—Real decreto, fecha 25, mandando que, en el año económico de 1897-98, y mientras no se disponga otra cosa, continuarán rigiendo en las islas Filipinas los presupuestos generales de ingresos y gastos autorizados para 1896-97 por Real decreto de 21 de Agosto de 1896, con las modificaciones que se hubiesen acordado posteriormente, subsistiendo asimismo la autorización del crédito extraordinario concedido por Real decreto de 18 de Septiembre del mismo año para los gastos que origine el restablecimiento del orden público en aquel archipiélago.

—Otro, fecha 25, fijando el presupuesto de

gastos é ingresos para el año económico de 1897-98 en la isla de Puerto Rico.

Gracia y Justicia.—Real orden, fecha 23, remitiendo á la comisión revisora del Código de Comercio y para los efectos de la ley de 10 de Junio dos ejemplares impresos del dictamen de la comisión del Congreso de los diputados que informó acerca de la proposición

—Otra, fecha 28, agregando á las notarias de Barcelona las tres de Gracia y la de San Andrés de Palomar, cuyos términos municipales han sido incorporados al de aquella ciudad por virtud del Real decreto de 20 de Abril último.

Fomento.—Real orden, fecha 25, desestimando la protesta formulada por doña Victoria Andrés de Acha, contra el nombramiento de una maestra para Cartagena

## CONTINUAN LAS ESCISIONES

(De La Epoca.)

El senador del Reino general Sánchez Mira, afiliado en el partido liberal, ha dirigido una carta al Sr. Silvela manifestándole que se encuentra conforme con las declaraciones que el último hizo en su discurso del Teatro Moderno.

Por su parte, el Heraldo confirma la noticia de que el Sr. Canalejas pone término á sus compromisos políticos con el partido liberal por su absoluta oposición á la política del último en las cuestiones antillanas.

Si cada uno de los ex-ministros que habiéndolo sido con el Sr. Sagasta dejaron de asistir á la reunión del Círculo de la calle Mayor, en la que aquél leyó su manifiesto, explican dicha ausencia en la forma que el Sr. Canalejas ó el señor Sánchez Mira, el partido va á resultar un campo de Agramante, sin Rey Sobrino ni Primo, y el verano va á transcurrir en medio de una serie de manifestaciones que dejen muy mal parado el manifiesto del expresado jefe.

Insistimos, por lo tanto, en las consideraciones que explanamos en nuestro artículo de ayer y sobre todo en la de que el retraimiento no puede menos de ser funesto á un partido monárquico habilitado para el poder, pues fomenta las escisiones y socava la disciplina. No en balde se falta á la lógica de los hechos y á la experiencia de tantos años de vida parlamentaria.

«En definitiva—dice el Heraldo, narrando el suceso á que aludimos,—quedó consumada la separación, siendo cierto en este sentido que el antiguo ministro de Gracia y Justicia ha roto sus lazos con el partido liberal.»

Como si esto fuese poco y como si por su parte El Imparcial no mantuviese desde hace mucho tiempo vínculo ninguno con el mencionado partido, aplaude hoy sin reserva la resolución del Sr. Canalejas, sosteniendo la teoría de que los personajes políticos deben anteponer las ideas propias á las del partido y á sus intereses.

Oigamos al diario de la calle de Mesonero Romano, el cual explica la disciplina de partido de un modo peregrino: La disciplina política—dice—debe hacerse sentir en los asuntos de interés secundario, pero no debe representar trocha infranqueable en las grandes cuestiones nacionales. En tal sentido, encontramos digna de encomio la resolución del señor Canalejas, siempre que lleve aparejado el propósito de combatir lo que se estima defectuoso y de amparar y sostener las soluciones que se tienen por más acertadas y provechosas.»

La proposición de que la disciplina de partido no obliga más que en los asuntos de interés secundario, es de tal índole, que si prevaleciese, no habría partidos

políticos posibles. Es precisamente todo lo contrario de lo que escribía San Pablo: *in dubiis libertas, in necessariis unitas, in omnibus charitas*. Ni aun esta última parte de la sentencia del apóstol parece que será aplicada, porque El Imparcial y el Heraldo exhortan al Sr. Canalejas y le requieren á que al romper los vínculos que le unían á un partido militante, trabaje resueltamente por sus ideas; á no dudarlo, en la prensa, en la que cuenta con valiosos instrumentos, y en los meetings, ejercitando su elocuencia. Es decir, que el Sr. Canalejas no se retraerá de la vida pública ni permanecerá ocioso, sino que hará resueltamente propaganda reaccionaria en las cuestiones coloniales y quizás en algunas otras; y hará esa propaganda en el vacío, conforme indicábamos ayer, porque ninguno de los partidos cubanos, incluso el de unión constitucional, está en actitud de seguirle, y porque en la Península lo que todo el mundo desea ardientemente es acelerar la paz en Cuba, á toda costa, simultaneando con ese objeto la acción militar con la política.

No hemos de desaprovechar la ocasión que se nos presenta de señalar el contraste que ofrecen la historia y el carácter puramente democráticos de los dos diarios, El Imparcial y el Heraldo, con la política, digámoslo así, negativa y pesimista que están desarrollando en las cuestiones coloniales y en la de las relaciones exteriores con los Estados Unidos. Ellos son los únicos en la prensa española que rechazan todo género de autonomía para Cuba; ellos los que, tratándose de Filipinas, han apoyado la política de severísima represión hasta convertirse en eco del terror rojo, que durante algunas semanas prevaleció en Manila; ellos son, por último, los que, falseando la historia, y sin detenerse jamás á comparar la de los Estados Unidos en el siglo que llevan de independencia con la de los Estados de Europa durante el mismo tiempo, invierten los términos con escandalosa parcialidad, achacando á los primeros la política de conquista, de anexión y de intervención, que ha sido propia de los últimos, y negando sistemáticamente la existencia en aquéllos de elementos conservadores y tradicionales propios para garantizar el respeto á los principios del derecho de gentes.

Recordamos á este propósito lo que el eminente profesor inglés Mr. Bryce escribió al frente de su obra sobre la República de Norte América. Cuatro veces hizo Mr. Bryce el viaje entre ambos continentes, y las tres primeras, influido por las obras aprioristas de Jacquévillie. Laboulaye, Janet y otros escritores franceses, pensó dar por base á su libro ideas generales. El examen atento de los hechos y el amor á la verdad del eminente profesor británico le impulsaron en su último viaje á arrojar por encima de la borda del buque en que navegaba las ideas generales, ateniéndose á los hechos bien observados. De aquí resultó un libro excelente, que da una idea exacta del modo de ser y de vivir de la gran República americana; libro que debemos suponer que no conoce el Heraldo ni El Imparcial, si hemos de juzgar por la injusticia y la pequeñez de sus juicios acerca del Gobierno federal, de las instituciones y del pueblo americano.

En suma: que no es, á nuestro juicio, una evolución razonada la que intentan aquellos diarios asociados al Sr. Sánchez Mira, al Sr. Silvela y probablemente al Sr. Canalejas, sino una aventura con to-

dos los caracteres de tal, y cuyo término no puede ser más que un pronto y grande fracaso.

## Correspondencia

Carta de Aleampel

Sr. Director de LA VOZ DE LA PROVINCIA:

Muy señor mío: Entre siete y ocho del día de hoy y sin podernos dar cuenta de la rapidez de la tormenta, ha descargado en la mayor parte de este término tan fuerte pedrisco y de tal magnitud, que algunas han pesado 60 gramos (cosa nunca vista). Considere nuestra aflictiva situación; la cosecha de trigo menos que mediana; olivas ninguna, á pesar de la mucha muestra. Toda nuestra esperanza estaba en las uvas y éstas han sido destruidas en pocos minutos; las mieses que aun estaban en los campos habrán sido diezmadas, ¿y qué nos quedará? ¡misericordia y miseria! ¡Que Dios se apiade de nosotros, y el gobierno nos auxilie en nuestras calamidades! Haga, Sr. Director, el uso que le parezca de estas cortas líneas, pues no tengo ganas, ni estoy para comunicarle más detalles de la terrible desgracia que nos aflige.

Queda de V. afectísimo,

Guillermo Agulló.

22 de Junio de 1897.

## Región

Zaragoza

Del Diario de Zaragoza:

«El nuevo Alcalde D. Rafael Pamplona y Escudero recibe muchas felicitaciones por su nuevo cargo.

El Sr. Pamplona llega á la Alcaldía muy joven, tanto que muy pocos han desempeñado á su edad la primera autoridad local de Zaragoza.

Tiene condiciones para ser un buen Alcalde. Posee ilustración y talento; pertenece á una de las familias más conocidas y de arraigo en la ciudad; y lo independiente y desahogado de su posición le permite poder dedicarse asiduamente á los asuntos municipales.

Mucho se espera de las iniciativas del señor Pamplona, y nosotros—que nos honramos con su amistad particular—creemos no resultarán estas esperanzas defraudadas.»

—Del Diario de Avisos:

«La Junta provincial de Instrucción pública ha remitido al rectorado la siguiente relación de escuelas que se han de proveer en la primera quincena del mes actual:

Por oposición: de niños, las de Alfocea, Codo, Escatrón, Fuentes de Jiloca, Letúx, Monnegrillo, Munébrega y Zuera; de niñas, las de Aguaron, La Almolda, Bardallur, Carenas, Codo, Escatrón, Fayon, El Frasco, Herrera Castejón de Valdeja, Lécera, Lecinena, Letúx, Monnegrillo, Moros, Muel, La Muela, Paniza, Quinto, Toved y Vera, y de párvulos las de Calatayud (auxiliaria); Mallén y Quinto, dotadas todas con 825 pesetas.

Por concurso único: las de María; Purujosa y Vistabella, de ambos sexos de Orcajo, Cabolafuente, Valmadrid y Pleitas, y de párvulos, de Escatrón (auxiliaria).

Por concurso de traslado, las de niñas de teca, Cariñena, Caspe, Tarazona y Tauste, de niñas de Ateca y Cariñena y de párvulos de Sástago.»

—De El Mercantil de Aragón:

«En el tren correo de Navarra, llegaron anoche á esta ciudad 44 soldados y cuatro cabos que regresan enfermos de la campaña de Cuba.

Una comisión de «La Cruz Roja» salió á recogerlos á la estación, trasladándolos después á su Sanatorio proporcionándoles suculenta cena.

De los mencionados soldados 17 son aragoneses y los restantes catalanes.

Esta noche son esperados algunos más, procedentes de Cuba y Filipinas.»

—Del Heraldo de Aragón:

«Durante la tercera decena del pasado mes de Junio, se han recaudado en los fieltos de consumos de esta capital 29.435'31 pesetas y en el Matadero público 13.641'82.

Comparando estas cantidades con las obtenidas en la misma decena de igual mes del año último, resulta un alza en los fieltos de 3.425'03 pesetas y una baja en el Matadero de 1.243'33.

En el mes de Junio la recaudación de consumos asciende á 79.195'22 pesetas y la del Matadero público á 40.789 pesetas 88 céntimos.

Según el resumen comparativo de la recaudación obtenida por ambos conceptos en el mismo mes del año anterior, en los consumos se nota una diferencia en más de 1.425'82 pesetas y en el Matadero una baja de 5.983'02.»

## GUERRA GRECO-TURCA

### La paz

Se da como seguro que el Sultán ha aceptado las proposiciones de los embajadores de las potencias, relativas á las condiciones de paz entre Grecia y Turquía.

Según estas condiciones, la indemnización de guerra se fijará en 5.000.000 de libras y se rectificará la frontera de Tesalia, quedando incorporados á Turquía algunos distritos donde la mayoría de los habitantes son musulmanes.

### El Gobernador de Creta

Ha sido nombrado Gobernador de Creta el Sr. Numa Droz, expresidente de la Confederación Helvética.

Su misión se limitará á restablecer el orden en la isla.

## DE SOCIEDAD

### Una fiesta en la Colonia de San Luis

El miércoles á las cinco de la tarde me instalé con varios amigos en un ligero vehículo de la acreditada ganadería del Sr. Cereza; y una vez dentro, nos dejamos arrastrar valientemente por la carretera de Zaragoza. Digo «valientemente» porque no nos arredró un momento la actitud amenazadora de las nubes.

—A mi con valentías ¿eh?—dijo un espeso nublado que se cernía sobre nuestras cabezas.—Váis á ver lo que es bueno. Y acto seguido nos envió un copioso aguacero ilustrado con profusión de piedras de grueso calibre.

Nosotros ¡claro! nos reímos de sus ridículas pretensiones. ¡Ibamos en coche cerrado!

Pero, nada; que cuando la Naturaleza se empeña en oír hablar á un hombre, no la importa que sea mudo. Lo que á nosotros nos pareció á primera vista un coche cerrado, no era más que una jaula con ruedas; pues se armó allí dentro tal competencia *gotesca* que nos vimos en la precisión de implorar á San Impermeable, abogado y patrono de los carruajes sin calafatear. En un ómnibus salimos de Huesca, en una pecera llegábamos al término de nuestro viaje.

Era este la hermosa «Colonia de San Luis» pintoresco domicilio del joven y distinguido matrimonio Brunet-Lafont, ¡Aquello ya era otra cosa! Enseguida recordé que «lo que mucho vale, mucho cuesta»; y que «no hay mal que por bien no venga.» Agua, piedra, calor... todo lo di por bien empleado, y lo diera mil veces con tal de encontrarme en sitio tan delicioso, y entre personas tan finas como simpáticas y agradables.

En efecto: allí se encontraban acompañando á los esposos, monsieur Lafont con su señora, sus encantadoras hijas Valentina, Enriqueta y María y el joven Henry. Entre este interesante grupo desaparecía la graciosa figurilla de la inconsciente protagonista de aquella fiesta. Era la hija primogénita de monsieur Brunet: era un rubio angelito de dos meses, que con su inocente sonrisa y sus inofensivos manoteos, hacia las delicias de su abuela, la respetable señora de Lafont.

Después de unos instantes de contemplar «embobado» este expresivo cuadro de costumbres, dirigí una mirada por el salón y la espaciosa terraza, ocupados uno y otra por el Huesca *chic*, en el cual se notaban algunos claros.

Allí vi á las distinguidas señoras de Valero, La Cuesta, Degelóss, Naya, Romeo, Aisa y López-Montenegro.

El sexo débil estaba muy bien representado por las bellísimas señoritas Blanca de Castro, Carmen, Ascensión y Ma-

ria Valero, Teresina Bescós, Magdalena y Margarita Degelóss y Josefina Sopena

Y entre el género masculino se encontraban los Sres. de Degelóss, La Cuesta, Garriga, Naya, Romeo, Aisa, Sopena (A), Ayerbe (B), Serrate (L), Cossio, Pablo y Alfonso de Castro, Pie (M), Fernández, Martín y Manuel Dessi, Alvarez, Zavaleta, Prim y Narciso y Ramón López-Montenegro.

Contando con tantos y tan animados elementos, huelga el decir que se aprovechó bien el tiempo. ¡Vaya si se aprovechó! Allí la gente joven no dió descanso á los pies. Desde el picaresco *pas á quatre* al ceremonioso *rigodón*, y desde el cadencioso *wals* al grave y monótono *baile inglés*, todo se bailó con fruición, pues tanto ellas como ellos, tenían verdadera hambre de danza.

A las ocho pasamos al comedor, en donde nos obsequiaron con un espléndido refresco galantemente servido por las señoritas de Lafont. Y luego, volvimos á la terraza en donde, con una temperatura agradabilísima, continuamos el interrumpido baile.

Las diez y pico eran, cuando las *implacables* «señoras mayores» sacándonos de un delicioso *wals*, nos recordaron que teníamos que trocar la poética *maison de campagne* por la prosaica casa de vecindad. Como si dijéramos cambiar el capote de paseo por el percal brega.

Nos despedimos, pues, de tan simpática y distinguida familia, y cada cual fué á ocupar su puesto en los carruajes para regresar á la ciudad Certoriana.

Resultó una fiesta en extremo agradable y bien organizada. No faltó un detalle. Nos hubiera sorprendido la corrección y lujo de detalles que en ella se notó toda la tarde, si no supiéramos lo bien que saben «hacer las cosas» los Sres. de Lafont. Sobradas muestras tiene Huesca de su delicada galantería.

Reciban los Sres. de Brunet y Lafont nuestra más expresiva enhorabuena por el feliz natalicio de su primogénita, á la cual deseamos larga y próspera vida, y estén seguros de que á las personas que el miércoles asistieron á la Colonia de San Luis, no se les olvidarán nunca las finas atenciones de que fueron objeto en tan magnífica fiesta.

FULANITO MEGÁNEZ DE ZUTANO.

## Notas del día

### Una separación

La separación del Sr. Canalejas del partido liberal aparece confirmada en el *Heraldo de Madrid*, publicación que recibe sus diarias inspiraciones. Leal á su conciencia, el exministro demócrata rechaza acomodaticias ingerencias leal; al partido en que militó elude la ocasión de que sus gestiones fomenten la indisciplina.

Cuando las transacciones vergonzosas y las actitudes de balancín dan carta de naturaleza á colectividades heterogéneas, no es poco pedir á los hombres públicos fe en los principios. Los contertulios del casino liberal se creen libres de un germen de excisión al perder su esperanza más lisonjera.

Los motivos de la disidencia ponen á las claras el alcance del patriotismo liberal. Había que atraer á esa masa de opinión cubana, que no quiso contagiarse de la inutilidad fusionista, para que sus sufragios ejercieran presión en las esferas gubernamentales que ajustan su actividad á las excitaciones de las colonias. Los exministros creyeron que prometiendo más de lo que el Gobierno conservador les diera tendrían de su parte á los cubanos que no fraternizan con nefandas traiciones, y se lanzaron á redactar un documento que no consideraron oportuno en la época de contraer responsabilidades. Afortunadamente el país sorprendió la martingala y se enteró, una vez más, de que el partido liberal, como el gitano del cuento, no pide al país una gracia especial, sino que lo coloque donde pueda tomársela por su cuenta.

Antes que participar del bochorno de la decepción que alcanza á todo el partido, el joven exministro pone á salvo sus prestigios. Aprendan los que aceptaron carteras sin preocuparse de la oposición que habian de encontrar en el gabinete, procedimiento desahogado para comparir alabanzas, si las conquistaban, y

también para responder á las indignaciones que provocaban sus desaciertos con un «Tío yo no he sido», señalando á la fracción de frente, y aprenda el Sr. Sargasta á distinguir las personas que le rodean, pues, menoscabada su autoridad, sería irrisoria la pretensión de amilanar á los hombres del iniciativas, como á los políticos de antaño, con amenazas de tutelas forzadas ó de olvidos desdeñosos.

El partido liberal huele á muerto, su descomposición es sintoma fehaciente, Cifra en el Sr. Canalejas una esperanza legítima, quiza sin reparar en que la esperanza envuelve una protesta contra la situación que se atraviesa. Ahora solo puede confiar en el arrepentimiento del disidente, que consideramos aventurado porque los hombres que no se venden son los más reacios á contrariar sus impulsos.

En la mañana de hoy ha cumplimentado al señor Gobernador civil de la provincia, una comisión del Excmo. Ayuntamiento, que se constituyó ayer, compuesta del Alcalde Sr. Aisa y de los tenientes de alcalde Sres. Batalla, Abad y Gella.

Se han cruzado frases y saludos de cortesía, ofreciéndose la primera autoridad civil, para todo lo que interese al Ayuntamiento y la localidad.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela de niñas de Albelda con la dotación de 825 pesetas y demás emolumentos legales, D.<sup>a</sup> Justa Bravo, maestra superior.

También han sido nombrados en calidad de interinos por la Junta de Instrucción pública para las escuelas de Aragón del Puerto y Plasencia respectivamente, D.<sup>a</sup> Manuela Atarés y D. Ignacio Ruiz.

Empieza á notarse con gran intensidad la afluencia de ferasteros al balneario de Panticosa.

Por R. D. del Ministerio de Hacienda, fecha 25 del mes pasado, publicado en la *Gaceta* del 26; y de conformidad con lo dispuesto en el artículo 1.<sup>o</sup> de la ley de 10 de Junio, se establece un recargo transitorio de 10 por 100 sobre las cantidades que actualmente se perciben para el Estado en concepto de impuesto sobre las tarifas de viajeros y demás transportes de grande y pequeña velocidad.

Dicho recargo habrá de tener efecto desde el 1.<sup>o</sup> de Julio corriente, y se cobrará únicamente sobre las cuotas del Tesoro que lleguen ó excedan de una peseta.

De paso para Panticosa, se encuentra en esta población, hospedado en el Hotel de la Unión, el eminente hombre público Excmo. Sr. Marqués de Monistrol.

Hállase un poco delicado efecto de reciente pulmonía.

Deseamos el completo restablecimiento de tan ilustre huésped.

Hemos saludado con gusto á nuestro querido amigo y caracterizado correligionario D. Clemente Castel Chias, exdiputado provincial y gran hacendado del partido de Fraga que, después de pasar breves horas en esta ciudad ha regresado á su casa de Binaced.

En el tren de hoy ha marchado á su casa de Fonz, en uso de licencia, el dignísimo Gobernador civil de la provincia, muy querido y respetable amigo nuestro Excmo. Sr. D. Rafael Cistué.

Se ha encargado, con tal motivo, del Gobierno de la provincia, el inteligente secretario y amigo cariñoso nuestro D. Sinforiano Bailón.

Ayer á las cinco de la tarde se reunió en el despacho de la Alcaldía la Junta local de Sanidad, con asistencia de los Sres. D. Fermín Rayón, D. Blas Vicén, D. Mariano Baratech y D. Vicente Forriés.

Fué presidida por el Sr. Aisa y la citada junta actuará en el bienio de 1897-99.

D. José María Aisa nos participa en atento B. L. M. que ha tomado posesión del cargo de Alcalde Presidente del Ayuntamiento de esta ciudad.

Agradecemos la deferencia de la primera autoridad y le ofrecemos nuestro modesto concurso para todo aquello que atienda al mejoramiento de nuestra querida ciudad.

Se ha concedido pensión de 182'50 pesetas á los padres del soldado fallecido en Cuba, Antonio Arnal Estallo, siéndoles abonada por esta Delegación de Hacienda.

El señor ministro de Gracia y Justicia ha llevado á efecto parte de la combinación en la magistratura, que hace tiempo anunció la prensa.

La combinación se ha limitado, por ahora, á la jubilación del magistrado de la Audiencia de Madrid Sr. Alonso Cavareda, ascendiendo á esta plaza al juez del distrito de Palacio D. Miguel López de Sá.

También ha sido jubilado el presidente de sala de la Audiencia de Palma, don Enrique Freire; trasladándose á dicha vacante al fiscal de la misma Audiencia D. Francisco Martínez Dabán, y designándose para sustituirle á D. Alejandro de la Vega, magistrado de la misma Audiencia.

Para la plaza de magistrado de la Audiencia de Huesca, vacante por jubilación de D. Juan Pérez Ponce, ha sido nombrado el registrador interino de Illescas, D. Vicente Sangenis y Alós.

Los periódicos profesionales censuran la forma en que se ha provisto una de las escuelas de Sástago (Zaragoza), nombrando al maestro 44 de la propuesta.

A este propósito *La Defensa del Magisterio* de Barcelona dice lo siguiente:

«El Sr. Sarrablo (anteriormente nombrado) ocupaba el número 14 ó 15 (no estamos seguros); ¿dónde están los 29 ó 30 concursantes intermedios hasta el nombrado? ¿es que han renunciado todos?»

«Verdaderamente pica ya en historia lo que sucede con los nombramientos para dicha escuela. No hace mucho y antes del nombramiento del Sr. Sarrablo, se nombró al que ocupaba el número «noventa y seis» en las propuestas, el cual no sabemos porque causas, no tomó posesión; después se nombró al 14 ó 15 y ahora se salta al «noventa y tres.» ¿Es esto serio?»

En Calatayud funcionaba una compañía de zarzuela, cuyo empresario se ha fugado dejando á los pobres cómicos en la más triste situación que pueda imaginarse.

Por el ministerio de Hacienda se ha dirigido una circular á provincias ordenando que se remita á esta corte la moneda fraccionaria de cobre de uno y dos céntimos que exista en las sucursales del Banco de España.

La Compañía arrendataria de Tabacos ha acordado crear un cuerpo de ingenieros para el servicio de la renta de Tabacos que tiene arrendada, y fundar una escuela de fabricación con su laboratorio.

Mientras llega el momento de constituir dicho cuerpo técnico, ha acordado nombrar, con carácter provisional, algunos empleados facultativos, cuyo haber ni exceda de 3.000 pesetas ni sea inferior á 2.000.

En los presupuestos que han de regir en la isla de Puerto Rico durante el próximo año económico, se establece ya la división que exige el nuevo régimen administrativo que ha empezado á funcionar en la pequeña Antilla, con la separación de funciones que respectivamente corresponden al Estado y á la Diputación.

Los asturianos residentes en Buenos Aires, como prueba de agradecimiento de la piedra que el Cabildo de la Real Colegiata de Covadonga les envió para la fundación del Hospital que construyen en dicha República, remitieron al obispo de Oviedo 1.000 pesetas para las obras de la Catedral en construcción en dicho histórico sitio.

Los perros en Francia están sometidos á un impuesto que oscila de 1 á 10 francos; de modo que por la estadística oficial hecha con este motivo, se conoce el número aproximado de perros que existen en Francia.

Ascienden á 29 millones, de los cuales 800.000 son de buena casa, y el resto, perros menestrales, sometidos al trabajo de vigilancia y guardia de la propiedad de los amos.

El impuesto pagado constituye un total de 8.800.000 francos, ó sea unos 3 francos por cada perro.

Después de sabido este, se impone, para los aficionados á la estadística, otra muy curiosa, que se puede plantear en los siguientes términos:

Suponiendo que todos estos perros estuvieran atados con longaniza, ¿cuántos cerdos sería necesario sacrificar para construir la cadena?..

En los periódicos de París aparece el aviso comercial siguiente:

El consul de Francia en Manila recibirá durante los días 6 y 9 de Julio, de dos á cinco de la tarde, en el ministerio de Negocios extranjeros á los negociantes é industriales franceses que deseen hablarle acerca de la colocación y venta que podrán tener en las islas Filipinas los productos del comercio é industria francesa.

Francia absorbía en 1850 1,46 litros de alcohol por habitante; el término medio en 1880 ha sido de 2,84 litros. En los últimos años es más sorprendente el consumo, porque en 1892 ha llegado á ser, por habitante, de 4,56 litros de alcohol puro, lo cual equivale á 11,46 litros de alcohol rebajado á 40 grados.

#### La caza de una osa

La Unión Vascongada de San Sebastián, del día 26, refiere lo siguiente:

Acaba de ser cazado otro oso en la frontera española del Alto Aragón.

Hace algunos días, el pastor francés Juan Galabert, del pueblo de Larnus, que apacentaba un rebaño en la montaña de Culycate, echó de menos á dos ovejas y una cabra, sin que pudiese averiguar la causa de su desaparición; una tarde notó huellas de osos y vió de momento que á cierta distancia de donde él se encontraba dos de dichas fieras, que habían bajado de los bosques de España, trataban de apoderarse de una cabra.

A los gritos del pastor acudieron á su auxilio otros tres, que ahuyentaron á los osos.

Al día siguiente, habiendo sido avisado Galabert por un zagal de que cerca del mismo sitio donde vió el oso el día anterior había otro oso comiendo yerba, se dirigió al lugar señalado en compañía de dos amigos.

El pastor disparó un tiro á la fiera, hiéndola en la cabeza. Ella trató de embestir al cazador, pero desistió de su propósito al ver á sus acompañantes. Galabert entonces descargó de nuevo su escopeta contra el oso.

Como se acercaba la noche, los pastores dejaron el reconocer el terreno para el siguiente día, en el cual encontraron la fiera muerta y abrazada fuertemente á un árbol.

Dicha fiera es una osa del Pirineo español que pesa 220 kilos.

#### Estación enotécnica de España en Londres

##### BOLETIN SEMANAL

Aunque el consumo de vinos y licores ha debido ser muy considerable durante la semana por la extraordinaria afluencia de forasteros á Londres con motivo de la fiesta del jubileo, las operaciones con dichos artículos han estado reducidas á las ventas al detalle, habiéndose paralizado completamente todos los negocios en grande escala por la naturaleza misma de las fiestas que han absorbido por completo la atención y por haberse hecho con anticipación los aprovisionamientos que se juzgaban necesarios para el aumento de consumo en estos días.

Prescindiendo de las circunstancias del momento y atendiendo á la condición y marcha general del mercado; tanto en Londres como en provincias, debe manifestarse que se advierte una depresión en la demanda para la mayor parte de las clases tanto en vinos como en espíritus y de esta tendencia se lamentan principalmente en el mercado de Liverpool, centro donde se abastecen los distritos manufactureros del centro y norte de Inglaterra y á donde Irlanda acude también generalmente á proveerse. Es,

pues, indudable que en todos estos distritos el consumo normal ha disminuido algo en estos últimos tiempos, lo cual se atribuye á la depresión porque está pasando la industria del algodón.

Pasando ahora á examinar las tendencias dominantes en la actualidad en el mercado inglés con respecto á las clases de vinos porque se muestra preferencia, se observa que, en cuanto al Jerez, si bien el conjunto total del comercio de este ramo aparece estacionario, es decir, sin señales de mejoras, se advierte una ligera actividad en la demanda por las clases de primera calidad. El Oporto también está calmado y lo mismo sus sucedáneos, pues aun cuando las entradas de este artículo en los puertos ingleses han sido en lo que va de año algo superiores á las efectuadas en el mismo periodo del año pasado, el comercio en grande escala se lamenta de que no hay movimiento y las existencias en depósito son cada vez mayores. Los claretes de mesa franceses, cuyo consumo ha experimentado un notable incremento en los dos últimos años, están pasando ahora por una crisis bien perceptible, pues la demanda va limitándose solamente á las clases muy baratas, siendo cada vez más difícil el colocar los vinos de precio, aunque pertenezcan á marcas de universal reputación. Los tipos de Borgoña son los que se mantienen más favorecidos y en los que la demanda continúa conservando la tendencia al aumento antes aludido de los dos últimos años.

Estas tendencias que muestran la marcha que el gusto del mercado inglés parece tomar últimamente, pueden ser favorables en cierta medida al aumento del comercio de los tintos de mesa españoles en el Reino Unido, por reunir las circunstancias de poderse suministrar más barato, que los vinos similares franceses ser de mejor calidad intrínseca en igualdad de precio y manifestar la mayor parte de ellos cierta tendencia al estilo aborgonado que ahora parece preferirse por el público inglés.

#### MERCADO DE FRUTAS SECAS

En el mercado de pasas de Corinto se han realizado durante la presente semana pocas operaciones y con un aspecto de calma que hacen presumir no se reanimitará este mercado todo lo pronto que fuera de desear, sino que por el contrario continuará la misma paralización y flojedad en las transacciones que vienen reinando desde hace algunas semanas, en que empezó á iniciarse esta tendencia á la baja, en cuanto se refiere á la actividad en las ventas, pues con respecto á las cotizaciones, éstas continúan sin sufrir alteración sensible conservándose á la misma altura. Los precios corrientes que han regido durante la actual semana son como sigue: Provinciales, de 19 á 22; Amalias buenas y elegidas, de 23 á 27; las Patras, de 20 1/2 á 26; las de Gulph, de 22 á 28; las de Vostizza, buenas, de 22 á 28, y las superiores, de 30 á 35 chelines.

Las pasas corintias añejas continúan cotizándose de á 16 20 chelines, y no con una gran actividad para su demanda.

Poca animación reina para las pasas valencianas, pues este mercado se encuentra bastante encalmado y si bien en alguna semana se ha conseguido reanimar algún tanto, realizándose algunas ventas, han descendido en cambio sus precios considerablemente y cuya baja obtenida en la semana última ha continuado en la presente, puesto que las cotizaciones no han variado nada de las consignadas en el último Boletín. Los precios corrientes son como sigue: medio selectas, á 23; buenas selectas, de 25 á 27, y las superiores, de 32 á 34 chelines.

El mercado de pasas griegas completamente paralizado.

Con las pasas tintas no se registran operaciones.

Algo paralizado el mercado de las pasas sultanas, y solo reina alguna más actividad para las clases de buena calidad, sin haber experimentado variación en los precios con respecto á los obtenidos

en la semana última. Las cotizaciones actuales son las siguientes: dañadas por las lluvias, Esmirna comunes, de 21 á 23; regulares y buenas, de 24 á 31, y las no dañadas, ordinarias, á 33; las buenas, de 37 á 39 y las superiores, de 42 á 44 chelines.

Con los higos secos no se han verificado operaciones durante esta semana por falta de demanda.

## Alcance Postal

Madrid 1.º de Julio de 1897.

Habana (sin fecha).—General segundo cabo á ministro Guerra:

En reconocimientos en Matanzas tuvo el enemigo dos muertos; en Habana el enemigo dos muertos, por nuestra parte un muerto; y en Pinar el enemigo once muertos, cogidos 4 fusiles.

Presentados, 11 armados y treinta y dos sin armas.

#### Consejo de ministros

El celebrado hoy bajo la presidencia de la Regente ha sido de escaso interés. Cánovas en su acostumbrado discurso mostrase muy optimista respecto á la campaña de Cuba.

El Sr. Cánovas dijo que no es cierto que el Gobierno conociera ó tuviera la menor noticia respecto á los sucesos de San Sebastián denunciados por *El Tiempo*.

Respecto á la llegada de Mr. Woodford ha dicho que el nuevo ministro de los Estados Unidos en Madrid se presentará á la Regente á mediados de Agosto.

Lo único que ha firmado la Regente ha sido una combinación de magistrados que el Sr. Tejada Valdosera le ha presentado.

Dicese que mientras la Corte permanece en San Sebastián, los Consejos de ministros se celebrarán en la huerta. Cuando el Sr. Cánovas salga á hacer su excursión veraniega se verificarán en el ministerio de la Gobernación presidiéndolos el señor Cos-Gayón.

En la conferencia que han celebrado los Sres. Beránger y Cánovas acordaron que los acorazados «Maria Teresa» y «Oquendo» vayan al Ferrol á limpiar sus fondos y completar sus dotaciones.

*El Tiempo* publica hoy la carta que el Sr. Sánchez Mira dirige á Silvela.

Empieza expresándole su adhesión á la agrupación que dirige. Dice que no es partidario de la división de mandos de Cuba; considérala perturbadora, solo pueden defenderla quienes como Sagasta sienten cierto menosprecio por el ejército.

#### Noticias de Marina

Ha tomado posesión del cargo de comandante de Marina de Almería el capitán de fragata D. Federico Aguilar.

El vapor mercante «Hermani» chocó con otro entre los cabos Peñas y Estaca de Vares entrando ayer mañana en el puerto de Gijón con averías en la proa y aleta de estribor. El paradero del otro vapor se ignora.

Cádiz.—También ha salido del mismo puerto el vapor «Larache» correo de Fernando Póo.

Nombrando inspector de sanidad del departamento de Cádiz al de este empleo D. José Pareja Rodríguez.

Disponiendo pase á situación de reserva por haber cumplido edad reglamentaria al inspector de sanidad de la armada don Joaquín Soler Werle y que cese en su cargo de inspector del departamento de Cádiz.

Disponiendo que los cazatorpederos «Terror» y «Furor» salgan enseguida de Mahón para Cádiz á limpiar sus fondos tocando antes en Barcelona y otros puertos de la costa del Mediterráneo.

#### Extranjero

Constantinopla 1.º—Entre dos buques mercantes alemanes ha ocurrido un choque, á consecuencia del cual uno de aquellos se ha ido á pique, pereciendo todos los tripulantes y pasajeros, excepto el capitán. Y un bote, de un buque de guerra que iba á prestar auxilio á los naufragos, zozobró pereciendo dos marineros.

Paris 1.º—La entrevista de Mr. Faure con el czar de Rusia se verificará el día 23 de Agosto.

Río Janeiro 1.º—Las tropas leales han derrotado al jefe insurrecto Conselheiro, titulado Mesias, apoderándose de la población de Canudos. Con esto se cree terminada la insurrección.

Washington 1.º—El Senado ha fijado en un 10 por 100 «ad valorem» los derechos de importación de piedras preciosas y en un 30 los cuadros estatuas y otros objetos.

Londres 1.º—Un incendio ha destruido el almacén de tranvías, pereciendo 40 caballos y destruyendo 70 coches.

Hay 7 bomberos heridos.

Despachos particulares de Cayo-Hueso comunican que continúa la agitación en la provincia de la Habana y que los rebeldes tienen el propósito de concentrarse en Occidente, en cuya dirección han pasado muchos grupos.

El sábado los rebeldes hicieron explotar una bomba de dinamita en la vía férrea de Regla á Remba al pasar un tren.

Resultaron gravemente heridos el maquinista y el fogonero.

Nótase mayor cuidado en el servicio sanitario. En los hospitales aumenta el número de enfermos. En el de Manzanillo hay 2.500.

Se dice que Máximo ha pasado la trocha ó, por lo menos, que ha avanzado hacia ella con dicho propósito.

Aumenta de una manera horrible la miseria. Esto hace que mueran un 20 por 100 de los campesinos reconcentrados.

Otro despacho de la Habana particular, comunica que han fallecido del vómito el comandante D. Francisco Guillén y el teniente Vincordell. También dice que se ha presentado á indulto el cabecilla Baldomero Acosta, el cual ha dicho que hay hondas disidencias entre Máximo y Calixto García.

EL CORRESPONSAL.

## ÚLTIMA HORA

(De nuestro servicio particular.)

### De Cuba.—Presentaciones

Madrid 2, 10'30 mañana (núm. 115.)

En Naranjo (Pinar del Rio) se ha presentado el cabecilla Félix Pérez y su partida, entregando armas, municiones y cuatro cajas de dinamita.

También se ha presentado el titulado gobernador insurrecto Villas Campanoni, uno de los más prestigiosos durante la campaña de Cuba.

### Agitación minera

Madrid 2, 11'45 mañana (núm. 117.)

En Bilbao continúa la agitación minera.

Los amotinados dirigieronse á la mina Mora propiedad del Sr. Martínez Rivas para que cesaran los obreros en sus trabajos.

Intervino la benemérita obligándola á disparar al aire para disolver á los revoltosos.

Un guardia resultó herido.

EL CORRESPONSAL

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco

á cargo de Francisco Delgado

# PARA TENER SALUD

Pídase el catálogo ilustrado

# KNEIPP KULME

QUE REGALA

J. Santiveri, Coll, 20 y 22, BARCELONA

SECCION DE ANUNCIOS

LA VOZ DE LA PROVINCIA

Diario conservador

PRECIOS DE SUSCRICION.—Huesca: Un mes, UNA PESETA.

Fuera: Pagando en la Administración, antes de cursar los recibos á su destino, 3,50 trimestre.— Pagando en el domicilio del suscriptor, 1,25 al mes.

ANUNCIOS.—De columna: DIEZ céntimos de peseta línea.

Especiales, de temporada y comunicados, á precios convencionales. PAGO ADELANTADO.

A los suscriptores gratis por una vez un anuncio de tres líneas.

Redacción y Administración

Coso alto, número 33, piso bajo, HUESCA

AGUAS MINERALES

DE

Panticosa, Paracuellos, Arro, Marmolejo, Estadilla y demás clases

Se expenden como en años anteriores por la viuda de D. Mariano Frago

Plaza de San Victorián, núm. 3 (bajos)

Se vende en la misma Manzanilla legítima de Montmesa.

Denticina Llanas

Acreditada por la experiencia y de tan positivos resultados en el período de la dentición de los niños como puedan serlo cualquiera otra de sus similares.

Medicamento inofensivo que favorece la digestión, facilita el babeo, cohibe los vómitos y evita las inflamaciones agudas de los intestinos.

Caja de 18 dosis, una peseta cincuenta céntimos

De venta en la Farmacia de Feliciano Llanas, sucesor de D. Carlos Camo, Ramiro el Monje, 30, Huesca.

Arriendo

Se hace de dos habitaciones independientes en primer piso de la casa número 10 de la calle de Heredia. Informarán y tratarán. Ceso bajo, 77.

GRAN BALNEARIO DE BETELU (Navarra)

TRES MANANTIALES DISTINTOS

Aguas sulfuroso-sódicas, termales, azoadas  
Aguas alcalinas.-Aguas clorurado sódicas

De acción eficaz contra las enfermedades de la piel escrofulosas, herpéticas y reumáticas, estómago, intestinos, hígado, riñones, catarros vexicales.—De acción especial en las enfermedades del aparato respiratorio, catarros nasales, anginas faríngeas, laringitis, bronquitis, lesiones pulmonares y en las enfermedades de la matriz.

Se han realizado para esta temporada importantes reformas y mejoras en el establecimiento, alumbrado eléctrico, completa instalación balnearia, servicio telegráfico, etc.

Viaje económico con billetes de ida y vuelta de Huesca á Tolosa-Betelu, San Sebastián, valederos por 30 y 60 días.

Precio: en 2.ª, 41'45 pesetas; en 3.ª, 24'90.

Temporada oficial, 15 de Junio á 30 Septiembre.—Médico Director, D. Manuel Millaruelo.

LOS MEJORES CAFÉS

SON LOS DE LA

Compañía Colonial

Chocolates superiores

50 recompensas industriales

MADRID.—Calles Mayor, 18, y Montera, 8

VENTA

Se vende una finca, huerto y ortal, en el pueblo de Lupiñén; otra viña en el pueblo de Aisa, partido de Boltaña, en el monte llamado «El Plano», ésta fué de la casa de Bielsa; otras cuatro casas, dos pajares, dos corrales, un huerto y dos campos, éstos todos en el pueblo de Bolea; otras en Huesca, una casa en la costanilla de la Asunción, señalada con el número 7; un obrador con grande balsa, pozo, buenos cubiertos y un pajar grande, camino de Tierz; una casa, también en esta capital, calle de San Salvador, señalada con el número 6, de reciente construcción; en la misma del número 6 darán razón de todas estas fincas.

Azúcares y Arroces

HUESCA

COSO ALTO

úm: 24

Bujias esteáricas

Juguetería y quincalla

Mercería, lino y algodones

Agua de Panticosa

Se recibe todos los días, en botellas de todas las cabidas, vendiéndose como siempre en el comercio de Francisco Estaún, sucesor de D. Vicente Susin, de Huesca.

También se expenden para fuera los pedidos que se hagan, á precios económicos.

CARAMELOS PECTORALES

DEL DOCTOR SALAS

Curan la bronquitis, tos, catarros, limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan sólo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. Composición inofensiva, no contiene medicamentos peligrosos.

DEPÓSITO EN HUESCA

F. Llanas, sucesor de Camo, Ramiro el Monje, 30

Precio de la caja, 1'50 pesetas

VENTA

Se hace en buenas condiciones de una casa con su corral, sita en esta ciudad de Huesca, calle de Zalmedina, número 10. Dal precio y demás condiciones enterarán en la Notaría de D. Pablo Linés, Mercado Nuevo, 12.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas

Domicilio en BARCELONA: Calle Anha, n.º 64

CAPITAL DE GARANTIA

10.000.000 de pesetas

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1896..... Ptas. 106.740.728'75

Siniestros pagados hasta igual fecha..... > 5.032.985'23

Satisfecho á los asegurados por otros conceptos..... > 2.356.414'93

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia de HUESCA; don Genaro Pradels.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

A CARGO DE

Don Julián Zaldúa Sauro

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A UNA

Coso bajo, 42, 2.º

SE OPERAN CATARATAS